

# 廊坊市安全生产委员会办公室文件

廊安办〔2024〕50号

## 廊坊市安全生产委员会办公室 关于加强安全生产执法工作的通知

各县（市、区）安委会，廊坊开发区安委会，临空经济区（廊坊）安委会，市安委会有关成员单位：

按照2024年三季度全市安全生产工作例会暨防范遏制重特大事故工作会议精神，就进一步加强安全生产执法工作通知如下。

**一、提高严格执法责任意识。**各级各相关部门要正确认识、正确处理安全生产执法和营商环境的关系，严格执行《中华人民共和国安全生产法》《河北省安全生产条例》规定，应急管理部门和其他负有安全生产监督管理职责的部门依法开展安全生产行政执法工作，对生产经营单位执行有关安全生产的法律法规和国家标准或者行业标准的情况进行监督检查。负有安全生产监督管理

理职责的部门在监督检查中，应当互相配合，实行联合检查；确需分别进行检查的，应当互通情况，发现存在的安全问题应当由其他有关部门进行处理的，应当及时移送其他有关部门并形成记录备查，接受移送的部门应当及时进行处理。

**二、科学制定监督检查计划。**县级以上人民政府负有安全生产监督管理职责的部门应当制定对生产经营单位的安全生产监督检查计划，明确重点监督检查的对象、内容和执法措施，并根据实际情况及时调整和完善，报同级人民政府批准后实施。乡镇人民政府和街道办事处，以及开发区、工业园区、港区、风景区等管理机构应当按照监督管理权限对本辖区生产经营单位安全生产状况开展监督检查，并明确监督检查的方式、内容、措施和频次；对安全生产问题突出的生产经营单位进行重点检查，发现问题及时依法处理。

**三、严格执行行政执法程序。**明确每个生产经营单位安全生产监督和管理主体，完善执法程序规定，依法严格查处各类违法违规行为。落实行政执法和刑事司法衔接制度，负有安全生产监督管理职责的部门要加强与公安、检察院、法院等协调配合，完善安全生产违法线索通报、案件移送与协查机制。对违法行为当事人拒不执行安全生产行政执法决定的，负有安全生产监督管理职责的部门应依法申请司法机关强制执行。完善司法机关参与事故调查机制，严肃查处违法犯罪行为。

**四、严肃查处违法违规行为。**认清生产安全事故对经济社会

运行和营商环境的巨大破坏力，依法严肃查处各类安全生产非法违法行为，不得以责令限期改正等措施代替行政处罚；对存在多种违法行为的要分别裁量、合并处罚，不得选择性处罚，维护安全生产行政执法的权威。同时，严格执行行政处罚“四个一律”，对违法行为或事故隐患逾期未整改或整改不到位的，以及同一违法行为或事故隐患屡查屡犯的，一律依法从重处罚；对隐患排查走过场、执法检查发现的问题未整改或整改不到位、发生重大生产安全事故的，在行政处罚裁量基准范围内，一律依法从重处罚；对重大事故隐患排除前或者排除过程中无法保证安全的，一律依法责令暂时停产停业或者停止使用相关设施、设备；经停产停业整顿，仍不具备法律、行政法规和国家标准或者行业标准规定的安全生产条件的，一律依法关闭。

**五、健全监管执法保障体系。**加强监管执法技术支撑体系建设，保障监管执法需要。加强监管执法制度化、标准化、信息化建设，确保规范高效监管执法。完善安全生产监管执法人员依法履行法定职责制度，激励保证监管执法人员忠于职守、履职尽责。严格监管执法人员资格管理，提高专业监管执法人员比例。建立健全安全生产监管执法人员凡进必考、入职培训、持证上岗和定期轮训制度，强化执法人员的教育培训。以实战、实用、实效为导向，因地制宜开展形式多样的岗位练兵、技术比武活动，不断提高执法队伍的专业素质和实战能力。

**六、完善执法服务工作机制。**坚持严格执法与指导服务相结

合，落实“谁执法谁普法”责任制，将普法融入执法检查全过程，推行“说理式”执法，从单纯的处罚转向服务和监管并重，建立更和谐的管理关系，提高执法效率和公众满意度。在执法过程中，主动帮助企业解决问题，提供法律咨询或实际帮助，减少违法行为的发生；为涉嫌违法的企业提供必要的指导和帮助，促使其自行改正违法违规行为。

**七、及时规范上报执法信息。**目前，我市部分地区和部门存在重大隐患和执法案件不上报或不及时等问题，严重影响了市安委办为市委、市政府主要领导提供真实、有效的安全生产情况分析，也影响了全市治本攻坚三年行动。各级各相关部门要高度重视信息上报工作，按照“谁排查、谁发现、谁上报”的原则，明确专人收集、上报本地、本系统督导、执法中发现的重大事故隐患和安全生产执法处罚案件信息，及时通过应急管理部“全国安全生产治本攻坚三年行动信息系统”和市安委办《重点行业领域安全生产专项检查工作台账》录入、上报。



(信息公开形式：主动公开)

---

廊坊市安全生产委员会办公室

2024年8月2日印发

---